

Felelős szerkesztő: *211, 212. számok helyébe*
MURÁNYI JÓZSEF, *nem jelentek meg. IV/16. 905. 7*

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 160.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

A nyomor kezdete.

Irta: Szalay László orsz. képviselő.

Kassa, dec. 1.

A császári kormány az öt jellemző programpontra a „nyomor és szenvedésnek“ megvalósítására komolyan törekedvén, kísérleti anyagul a vármegyék hazafias érzelmű tisztikarát szemelte ki, — s december első napja volt kitűzve arra, hogy a kormánynak eme nemes intenciója megvalósulhasson.

E célból szüntette meg az ellenálló vármegyék állami dotációjának kiszolgáltatását, — ezért tette lehetlenné azt, hogy a vármegyék a maguk alapjait a tisztviselők illetményeinek kifizetésére ideiglenesen felhasználhassák, — s mindezt törvény ellenére, — jogtalanul s brutális erőszakkal.

A kormány gonosz terve a legaprólékosabb rendeletekig elő volt készítve, s figyelme még arra is kiterjedt, hogy a megyei díjnokok a már november hóban teljesített munkájukért járó, havonként utólag esedékes fizetésükhöz se juthassanak.

A mig tehát IV. Henrik francia király azt óhajtott, hogy vasárnap minden alattvalójának legalább egy tyuk főjön fazekában, addig a népboldogító császári kirendeltség arra törekedett, hogy a vármegyei tisztviselők december 1-ső napjától kezdve még a betevő falatot is nélkülözzék, s hogy éhező családtagjaik nélkülözését látva s a zálogból kiváltott szolgák és megfizetett bérencsek duskálkodását megirigyelve, a hazafiak, a becsületes emberek táborából desértaljanak.

Az elrettentő példa azonban nem sikerült s a vármegyék áldozatkészsége az embertelen gonosz szándékot meghusítottta.

Abauj-Torna vármegye hazafias közönsége a mint a nemzeti küzdelem során vezető szerepet visz, épen úgy például szolgálhat az áldozatkészség terén is, s fényes tanujelét szolgáltatva annak, hogy a maga derék tisztviselőit érdemük szerint megbecsüli, saját édes gyermekeinek, a véreből való vérnek tekinti, és semmi áldozatot sem sokal arra, hogy őket a kormány önkényével szemben megvédelmezze.

Az áldozatkészségnek, a tettekben megnyilvánuló hazafiságnak eme fényes jelensége bizonyoságul szolgál annak is, hogy a mig a kormány a dotáció beszüntetésével az anarchiára törekszik, addig a vármegye közön-

sege a közigazgatás rendes menetét, még súlyos anyagi áldozatok árán is biztosítani kívánja.

És a mig a honpolgárok így gázdálkodnak és így cselekednek, — bátran nézhetünk az események elé, — s nem kételkedhetünk abban, hogy a mi gonosz ellenségeink gonosz vállalkozása előbb vagy utóbb, de csufos kudarcot fog vallani.

Kossuth a választójogról,

Alkotmányharcunk eseményei.

Ujabb hírek.

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, dec. 1.

A politikai események színteréről mai híreink ezek:

Hódy Sándor — mint igazgató.

Kristóffy József belügyminiszter mint azt már tegnap jeleztük, Hódy Sándor kassai kir. törvényszéki bírót, a kassai közigazgatási tanfolyam igazgatójává, a felfüggesztett Puky Endre főjegyző helyébe kinevezte. Hódy Sándor ma akarta átvenni új hivatalát s e célból megjelent Puky Endrénél. De mivel a kinevezési okmányt felmutatni nem tudta, Puky a hivatalt neki át nem adta. Az igazgatói állás 1000 korona évi tiszteletdíjjal jár.

Politikai körökben nagy megütközést keltett, hogy a bírói függetlenséggel össze nem egyeztethető közigazgatási állást Hódy elfogadott. Az 1869. IV. 1. §. az igazságszolgáltatást a közigazgatástól elkülönítette.

Ugyane törvénycikk 8. §. c) pontja szerint a bíró nem viselhet más, akár állami (polgári, katonai és fizetéses egyházi) akár törvényhatósági vagy községi valóságos vagy tiszteletbeli hivatalt vagy szolgálatot. d) pont szerint nem lehet tanár vagy tanító. e) pont szerint nem folytathat oly foglalkozást, mely a bírói hivatal függetlenségével össze nem fér, vagy mely által hivatalos kötelessége teljesítésében gátolhatnák.

Ezek szerint a belügyminiszteri fennhatóság alá tartozó állást bíró be nem tölthet. Hódy Sándor tudni fogja ezek után kötelességét, mert elfogadni az idézett szakaszok szerint a kinevezést nem lett volna szabad.

Uj felvidéki főispánok.

Elterjedt hírek szerint a Fejérváry-kabinet által legközelebb kinevezendő új főispánok a következők:

Bereg megye: Soós Zoltán belügyminiszteri titkár.

Ung megye: Festetich Géza gróf, fővárosi tanácsjegyző.

Sáros megye: Bornemissza Ádám, volt országgyűlési képviselő. Az utóbbit illetőleg

a következőket jelentik Eperjesről: Ismertessé válván Bornemisszának főispánná történendő kinevezése, Csatáry Ágost dr., az eperjesi függetlenségi párt elnöke a vármegye bizottsági tagjait pártkülönbség nélkül december elsejére bizalmas értekezletre hívta össze, hogy a vármegye magatartását az új főispánnal szemben megbeszéljék. Csatáry dr. felhívásában többek között a következőket mondja:

„A folyó évi július 3-án és október 23-án megtartott közgyűlésen hozott hazafias határozatok remélni engedik, hogy a megkezdett harcot dicsőségesen fogjuk folytatni és hogy ezen küzdelemben velünk lesz pártállásra való tekintet nélkül a törvényhatóságnak minden egyes bizottsági tagja.“

Adószedő polgármester.

Münster Tivadar polgármester — a jó Isten tudja miért — barátságot kötött ismét a független polgársággal. Mint annyi év óta baklövéséiért, most is kimélik. Azt hittük és jogosan vártuk, hogy a közgyűlés legutóbbi csufos szerepléséért végleg elejti mint polgármester s a legelső adandó alkalommal, a mindenkori kormányok hűségese sáfárját — az alaposan kiérdemelt nyugalomba küldi.

A polgármester ismét egéruat kapott s a helyett, hogy megbecsülne a kiméletet, azzal fizet, hogy a közgyűlés határozatának újlag ellene szegül. Mert bár mily rövid emlékező tehetsége legyen is a polgármesternek, tudnia kell, hogy az önként befizetett adók elfogadását határozottan eltiltotta a közgyűlés. Münster Tivadar ezek dacára, ma hirdetményben közli a város közönségével, hogy a városi adóhivatal az önként befizetett adókat elfogadja. Ez másképp meg nem történhetett, mint hogy a derék polgármester füttyöl a közgyűlésre s híven teljesíti Kristóffy rendeleteit.

Ezek után nem marad más hátra, mint hogy a közgyűlés a legerélyesebben rendelje el a fegyelmi vizsgálatot Münster Tivadar polgármester ellen s gondoskodjék róla, hogy a város első tisztviselője mihamar egy gerinces lény legyen, s nem a kormányok puhánya, mint a mostani polgármester. A kötelességszegő hirdetmény egyébként így hangzik:

A m. kir. belügyminiszter urnak ez évi nov. hó 23-án kelt 118561. II. b. sz. rendelete az adó és ujonc megtagadása ügyében

A m. kir. belügyminiszter urnak eme rendelete folytán, és az 1886. évi XXI. t-c. 73. §-ának e) pontja értelmében utasítom a városi adóhivatalt és adópénztárt, s e hivataloknak valamennyi szerveit és közegeit, hogy az adófizető közönség által önkényt befizetni szándékolt adókat szabályszerűen elfogadják, elszámolják és a teljesített befizetéseket az adókönyvecskében elismerjék.

Miről értesitem a pénztart, az adóhivatalt és Sipos Bertalan városi főszámvevőt, továbbá hirdetmény gyanánt a város lakosságát.

Kassán, 1 05. évi november hó 30.

Münster Tivadar

kir. tanácsos polgármester.

Közöltük s reméljük, hogy alig akad valaki is, hogy adóját a törvénytelen kormány rendelkezésére bocsássa.

Hadik János — december 4-ről.

Az Abauj-Kassai-Közlöny ma rendkívüli kiadást adott gróf Hadik János cikkéből. Abauj-Torna vármegye ellenállásának egyik vezéralakja „Mi lesz december 4-én“ címmel cikket irt, a melyben utal arra, hogy a november 27-iki közgyűlésen azért nem

esett szó a december hó 4-ikére Pongrácz Ferenc gróf által összehívott installáló közgyűlésről, mert a november 17-én megnyilatkozott lelkes összetartást szabad emberek alkotmány hűsége és önzetlen hazaszeretete hozta létre. Azért nem hozták hát szóba — írja Hadik — mert annyi lett volna, mint kételkedni a megye bizottsági tagok jellemzilárdságában, következetességben és hazafias becsületében.

Majd számol azzal az ellenvetéssel, hogy ha Pongrácz biztosan tudná, hogy a november 17-iki nagyszerű jelenet fog megismétlődni, nem hívott volna újabb közgyűlést össze. Kérdi ez okból: Hol van az az egy ember, aki örökre kizárja magát a hazafiak kötelekéből és Judás gyanánt az elnémíthatatlan lelkiismeretnek örökös bolygója legyen! Majd kijelenti: „Nincs ilyen ember s nem akadhat ilyen egy sem Abauj-Torna vármegye bizottsági tagjai között.” A cikket azzal fejezi be Hadik János gróf, hogy a november 17-iki lecke meg fog ismétlődni december 4-én.

Együtt a munkásokkal.

Ábrányi Emil, az általános választói jog mellett „A Nap” mai számában a fenti címmel igen figyelemre méltó cikket közöl, melynek egyik részét szószerint ide iktatjuk:

A nagy függetlenségi párt most bírja rá a szövetséges ellenzéki pártokat, hogy világos szózatot forduljanak a munkások százazezreire, — hogy a koalíció urai szöveken és újságban ne játszzák a sértett nemzeti méltóság duzzogóit, hanem fogadják szíves szeretettel a munkásokat, akik az első jelle ott lesznek körülöttük, mint hű, odaadó és elszánt segítőkészek; hogy ne lássák bennük még most is a hazatlan bitangokat, hanem lássák bennük a hasznos szövetségeket, akik Béccsel szemben a nemzeti ellentállás erejét a legmagasabb hátrányra fokozhatják. — Lássá be végre a nagy függetlenségi párt, lássa be a koalíció, hogy a makacs-ságnak, a lenézésnek, a megvető visszautasításnak nincs helye többé a munkásokkal szemben. Meg kell szüntetni a félreértéseket, be kell vonni a munkásokat a nemzeti küzdelem táborába, — élére kell állani az általános titkos választás reformjának, azzal a komoly hittel, hogy a demokratikus jogoknak ez a kiterjesztése nem kárára, hanem hasznára lesz a fejlődni akaró Magyarországnak, és azzal a komoly szándékkal, hogy ennek a nagy reformnak a keresztülvételét az alkotmányos törvényhozás útján, a részletek bölcs szabályozása révén szerencsés összhangba fogják hozni az egységes magyar nemzeti állam érdekeivel.

A nagy költőt ugyan az a gondolat vezeti, melyet Fényes Samu a Napló szerdái számában oly ragyogó elmeélel, a népjogoknak oly lelkes szeretetével és a függetlenség rajongó apostrofálásával fejtett ki. Ez a cikk is, valamint Kossuth Ferenc pártvezérünk a Budapest tegnapi számában írott cikke, nemkülönben az Egyetértés és a Magyar Hírlap legutóbbi vezércikke is, mindenben igazolja a Napló jogos és helyes állásfoglalását az általános választói jog mellett.

Kossuth Ferenc a választójogról.

Kossuth Ferenc, pártunk vezére az általános választójogról a függetlenségi párt hivatalos lapjában a „Budapest” tegnapi számában vezércikket írt, melyben kifejti, hogy a királynak most is módjában állana békés megoldást teremteni, ha azt amit a

király föltétlenül szükségesnek tart „az általános választói jog behozatalát” egy rendes, alkotmányos, parlamenti többség támogatására számítható kormány hozza meg. Nagy jelentőségű ez a kijelentés, mert a függetlenségi párthívek előtt ugyan nyíltan állott a népjogok kiterjesztéseért való harc szüksége és jogosultsága, de a koalícióhoz tartozó egyéb pártok hívei között némi fogalomzavar uralkodott, hogy szabad-e most e hatalmas kérdéstről beszélni. Kossuth Ferenc cikke egyúttal beharangozója is a vezérő bizottság hétfői ülésének, a melyen nagyszabású vita indul meg az általános választójogról. A politikai esemény számba menő vezércikk tartalmából a következőket közöljük:

Szükségesnek vélem a közvéleményt emlékeztetni e tényekre azért, hogy azt a következtetést vonjam le, hogy a koalíciós pártok ténykedésével nemcsak nem ellentétes a választási reform eszméje, mely annyi honpolgárnak adna jogot, sőt még többnek is, mint a mennyit most joggal kecsegtet Krisztoffy, hanem ellenkezőleg, a nagy függetlenségi párt elsősorban, úgy mint prekursor s vele együtt a szövetséges pártok később e nagy kérdés megoldását sürgették, még pedig olyankor, amikor e megoldás minden rázkódtatás nélkül lett volna keresztül vihető és nem vonta volna maga után azokat a konfliktusokat, amelyek most Magyarországot is, Ausztriát is alapjukban fogják megrázni.

Még most is módjában állna a királynak az, hogy Magyarországon békés megoldást teremthessen és ha meggyőződött afelől, amit Perathoner bózeni polgármesternek mondott „az általános választójog behozatala föltétlenül szükséges és hogy ezt a mozgalmat most már semmi sem tarthatja föl”, akkor tegye lehetővé azt, hogy amit ő mint király föltétlenül szükségesnek tart, egy rendes, alkotmányos, a parlamenti többség támogatására számítható kormány valósítsa meg.

TÁVIRATOK.

— A Napló fővárosi tudósítójától. —

Tanácskozások Bécsben.

— Döntő nap. —

Budapest, december 1.

Fejérváry még tegnap este Bécsbe utazott, a bécsi utazása nemcsak közönséges politikai ügyekkel van összefüggésben, hanem hivatva van a válságban valóságos forduló pontot képezni. Bécsben ma okvetlenül döntésre kerül a sor. Nem tudják, hogy a király a koalícióval ismét felveszi-e a békés kibontakozásra vezető tárgyalásokat, vagy pedig újra ostorral fog csördítet a politikai események közé.

Házfelosztás vagy elnapolás.

Kassa, dec. 1.

Fejérváry Géza miniszterelnök ma bécsi útjára magával vitte a kormány *manifesztumát, mely a házfelosztással, vagy az elnapolás kérdésével foglalkozik.*

Beavatottak tudni vélik, hogy a manifesztum változást idéz elő a kormányban. Lukács és Vörös kiválnának a kabinetből.

Erősebb rendszabályok.

Budapest, dec. 1.

A „Neue Freie Presse” írja: Fejérváry bécsi utazásának hire nagy meglepetést keltett politikai körökben. Most tűnik ki, miért tanácskozott a kormány 3 napig. Ezekben a tanácskozásokon a kormány azzal foglalkozott, vajjon elnapolják-e vagy tovább együtt tartásuk a parlamentet. Lehet, hogy a napokban rendkívüli események fognak történni.

De ez csak abban fog megnyilatkozni, hogy Fejérváry erősebb rendszabályokat fog magával hozni, melyek a helyzetet még jobban ki fogják élesíteni.

Öngyilkos végrehajtó.

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, december 1.

Ma reggel fél 8 órakor Szép-Kuthy Mihály városi adóvégrehajtó a Széchenyi-szállodában, ahol már tegnap esti 6 óra tájban vette ki a 9. számú szobát, revolverrel halántékán lőtte magát és nyomban szörnyet halt. Richter Ferenc szállodatulajdonos személyesen jelentette be rögtön az esetet, de Radó Nándor ügyvelet rendőrtisztviselő és dr. Nagy Géza tisztiorvos már csak az öngyilkosság következtében beállott halált konstatálhatta.

Neje nem tudja az öngyilkosság okát és levelet sem hagyott hátra. Valószínűleg az a körülmény kergette a halálba, hogy azelőtt vasuti hivatalnok volt és állását elvesztette. Azóta dijnokoskodva tengődött a feleségével. Gyermekeit nem hagyott hátra.

H I R E K.

Beóthy Ákos serlege.

Ajándék a kassai jogászfizuságnak.

Néhai Beóthy Ákosnak, városunk volt nagynevű képviselőjének huga Zámory Mária alapítványi hölgy kegyeletének emlékéül egy gyönyörű, nagyértékű ezüst serleget ajándékozott a kassai jogakadémia ifjúságnak. A serleg célja, hogy a nemzeti föltámadás legszentebb ünnepén, március 15-én, áldozzanak a hazafias kegyeletnek és az öreg kuruc szent emlékének.

Az ifjúság tegnap rendkívüli közgyűlésen tárgyalta a serleg ügyét nagyfokú érdeklődés mellett és kitörő lelkesedéssel mondott köszönetet a kegyes adakozónak a gyönyörű serlegért, mert remélik, hogy a serleg, amely Beóthy emlékének kultuszát jelképezi, ismét egyesíti a szétszakadt ifju-

Rádium.

Már a régiek sejtettek némely ritka ásványvizben oly titkos gyógyerőt, melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban rádiumot fedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig egyedül a Schmidthauer-féle IGMANDI keserűvizben találtak, s így érthető a vele elérhető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral használva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle komoly betegség csiráját s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó-kúra gyomor- és bélbajokban, továbbá eikővéredés, szívelhajasodás s azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lepdaganat, cukorbetegség, aranyér, csúz és köszvénynél, vérbőségnél stb. kitűnő eredménnyel használható. Kapható mindenütt. Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos: SCHMIDTHAUER LAJOS gyógyszerésznél, Komáromban

ságot. Végül Gömör Vilmos indítványára elhatározták, hogy köszönőlevél kíséretében megküldik Zámory Máriának Budapestre a gyűlés jegyzőkönyvét és Beóthy halálának évfordulója lévén, megkoszorúzzák az ifjúság elhunyt barátjának és pártfogójának sírját.

A serleg 50 cm. magas, ékes, domborművekkel díszített, dusan aranyozott magyar ötvösmű, melynek négy medaillonjában következő dedikáció olvasható: Kuruc Kassa város volt képviselője. Az ifjúság barátja Beóthy Ákos 1888—1904. emlékére. A kassai kir. jogakadémia jogász-egyletének ajándékozta 1905. Kegyelete jeléül Zámory Mária Beóthy Ákos huga. A medaillonok felletti arany szallagot ezen motto ékesíti: A rendíthetetlen igaz hazafiság örök emlékére. A serleg súlya 1225 gramm.

— **Beóthy Ákos halálának évfordulója.** Ma, december 1-én van egy éve, hogy a nemzeti ügy lánglelkű harcosa, Kassa város nagyhírű országgyűlési képviselője, Beóthy Ákos hosszú szenvedés után meghalt. Illett volna, hogy Beóthy Ákos emlékét ezen az évfordulón Kassa közönsége is méltóan ünnepelje

— **Krisztus a társadalomban.** A kassai katolikus olvasókörben vasárnap e hó 3-án érdekes felolvasást tart gróf Csáky Adorján dr. szentszéki jegyző. A felolvasás címe: Krisztus a társadalomban. A Bethlen-körut 33. szám alatti egyleti nagytermében megtartandó felolvasásra érdeklődőket szívesen látnak.

— **Jelölés a jogtanári állásra.** A kassai királyi jogakadémia nemzetgazdaságtani tanszékére hirdetett pályázat lejárt. Harminc kérvény érkezett be a jogakadémia igazgatóságához. A tanári testület tegnap tartott ülésén ejtette meg a jelöléseket, azután a kérvényeket a kultuszminiszterhez terjesztette föl, aki a kinevezést a tanári kar véleményezése alapján ejti meg. A pályázaton való részvétel ez alkalommal szokatlanul nagy volt, amennyiben rendszeren csak 8—10 pályázó van.

— **Fényes Samu felolvasása.** Fényes Samu dr. rendes szerdai előadását a természettudományos világfelfogásról e héten nem tarthatta meg, mert a Csöppség ötvenedik jubiláris előadására Budapestre utazott. Fényes Samu dr. ma visszatért és elhalasztott előadását ma, pénteken és holnap szombaton este 8 órakor tartja meg a famunkások Fő-utca 60. számú nagytermében.

— **Angol tanfolyam** nyílik meg a napokban Kassán igen előnyös feltételek mellett. A tandíj havi 12 óráért 10 korona. Az iskola vezetője kezességet vállal, hogy a nyelvet bárki, hat hónap alatt, szóban és írásban elsajátíthatja. A módszer egyszerű társalgáson alapszik, de csak felnőtteknél sikeres az alkalmazása. Érdeklődőknek a lap szerkesztősége nyújt közelebbi felvilágosítást.

— **Mütermem.** A kassai festőművészek kérvényt adtak be a városhoz, hogy a fegyverház-utcai bástyát műtermekké alakítsa át, a melyeket aztán a művészek bérbe vennének. Az átalakítás néhány ezer koronába kerülne és a művészek bér fejében annyit fizetnének, a mennyi az átalakítási költség teljes amortizációjára szükséges. Sajnos, a tanács még csak tárgyalásra se terjeszti a közgyűlés elé a kérvényt. Művészet? mi közünk nekünk ahhoz, — mondja a tanács.

— **Tornaverseny.** A kassai jogász-sport-egylet kedden, december hó 5-én nagy-

szabású házi tornaversenyt rendez a főreáliskolai tornateremben. A tornaversenyre, amelyen 50—60 atléta vesz részt, nagyban folynak az előkészítések és az ifjúság buzgón készül a produkciókra, amelyekhez foghatókat Kassán még nem láttak. A tornaversenyt ugyanis a legkiválóbb magyar szakemberek egyike, *Kmetykó Lajos*, főreáliskolai tornatanár rendezti, aki egyben az egylet ügyvezetője is. A műsor a következő: 1. Felvonulás. 2. Szabad gyakorlatok bottal. 3. Általános szertornázás. Az első csapatot (magas korlát) vezeti *Rendek Károly*, a második (lőhosszában) *Kmetykó Lajos*, a harmadikat (bakon) *Urbán Pál*. 4. Összetett versenyek: kezdők csapata korlát és kötél-mászás; haladók csapata lő és távolugrás helyből; képzetek csapata nyújtó és lógyszer gyakorlatok. Verseny után kiosztják a győzteseknek a tornaverseny és céllövőverseny díjait és érmeit. Este bankett a Braun-venedéglőben.

Céllövőverseny. A kassai Jogász-Sport-Egylet vasárnap, e hó 3-án délután 2 órakor tartja meg céllövő versenyét a Rákóczy-köruti sporttelep céllövő telepén.

— **Hetvennyolc százalék községi pótdadó.** Késmárk város a háztartás fenntartása érdekében nagy áldozatokat kénytelen hozni, amennyiben a mutatkozó hiány fedezése végett a jövő évben a lakosságra 78 százalék községi pótdadót vetett ki. Ehhez még 2 százalék újabb pótdadó fog járulni iparoktatási célokra, melynek kivetéséhez a miniszter — tekintettel a lakosság túlterhelésére — nem akar hozzájárulni. A jövő évi bevételei 172,156 koronára rúgnak, míg a kiadások 219,777 koronát tesznek ki s így 47,621 koronát tesz a hiány. A város a jövő évben nagy vízművet szándékozik építeni, melynek költsége egy negyed millió koronára van tervezve.

— **Megütötte a guta az utcán.** Burics Mihály napszámost ma a Kálvária-utca 10. számú lakása előtt az utcán a szél ütötte meg. A telefonon hívott mentők a kórházba szállították a szerencsétlen embert, akin az orvosok jobboldali gutaütést, bénulást és időleges némulást konstatáltak.

— **Cirkuszi mutatvány a bíróság előtt.** Nottingham angliai város egyik bírósága előtt a minap válságos cirkuszi mutatványokat rendeztek. A pör tárgya ugyanis egy fogadás volt, amely azt a kérdést akarta tisztázni, lehetséges-e a padlóra helyezett cilinderekre úgy a fejre tenni, hogy az illető meg ne hajtsa térdét. Pörre azért került a dolog, mert az egyik fél nem akarta az elveszített összeget megfizetni, amire pedig köteles lett volna, mert bebizonyították neki, hogy ezt a mutatványt a cirkuszokban rendszerint produkálni szokták. Az ügyvédek egyike kijelentette, hogy ezt egy zsebkendővel lehetetlen megcsinálni. Rögön le is dobta zsebkendőjét, de hiába erőlködött, térdei meghajtása nélkül nem tudta azt ismét felvenni. A bíró azonban sokkal hajlékonyabb csontú ember volt és az előbbi produkciót nagyon könnyen megcsinálta. A védőügyvéd azonban nem hagyta magát és azt állította, hogy a bíró a talár alatt meghajlította a térdét. A bíró most fölfogta hosszú köpönyegét és még egyszer végigcsinálta a mutatványt, bebizonyítva ezzel egyrészt, hogy térdhajtás nélkül képes a földre dobott zsebkendőt felvenni, másrészt hogy a panaszosnak teljesen jogos a követelése.

— **Érdekes lakodalom.** Hódságon Ertl István ottani vagyonos földesgazda fia, Ertl Mátyas Haszler Évát vezette oltárhoz. — Teréz nevű leánya pedig Treuer Józsefnek esküdtött örök hűséget. E kettős nász öröme nagy lakodalmi vigaszt csaptak, a melyen 400 meghívott vendég vett részt. A mulatozás kedd reggeltől csütörtök reggelig tartott és azon a következő ételmi cikkek fogyasztattak el: 8 borju, egy 130 kilogr. súlyú sertés, 11 malac, 22 nyul, 60 pulyka, 100 tyúk, 25 lud, 50 kilogram marhahús, 150 kenyér, 250 kilogramnyi lisztből készült

sütemény, 130 kilogram cukor, 1500 darab tojás, 25 kilogram mandula, 60 kilogram vaj, 30 kilogram turó és 100 kilogram hal. Es megittak ehhez 10 hektoliter bort és 550 liter sört.

— **A megátkozott kenyerek.** Egyik vidéki levelezőnk különös esetről értesíti lapunkat. Az ottani uradalom egyik béresének felesége kenyeret süített abból a lisztből, melyet e célra rendszeren használni szokott. A tészta szakajtásánál azonban valami nem tetszett az asszonynak s emiatt aztán istentelen káromlásra fakadt s éktelen szidalmakat szórt a kenyérre, míg a kemencébe rakta. Mikor rendes idő múlva kiszedte a kenyereket a kemencéből s felvágott közzülök egyet, rémülve tapasztalta, hogy szénfekete a bele, holott a haja meg sem pörkölődött. Ilyen volt mind az öt kenyér, a cipő azonban nem. Hogy el ne vesszen a kenyér, a moslékba tette s dísznájának akarta adni. Ekkor meg az látta, hogy mind az öt egészen megvörösödött s olyan, mintha véres volna. Az esetnek hamar híre ment s a nép természetesen azt hiszi, hogy az asszony istenkáromlása okozta a csodát.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Pénteken, Bánk-Bán Nagy opera 4 felv. Szombaton, Bánk-Bán.

Vasárnap, délután 3 órakor, félhelyárakkal: A bor Falusi történet 3 felvonásban; este 7 és fél ó. János Vitéz. Daljáték 3 felv.

— **Szerződészegő színészek ellen.** Kristóffy József, az Országos Színész-Egylet lehozott rendeletet intézett, amelyben a szerződészegő színészek büntetéséről intézkedik. Az eddigi enyhe büntetések, a leirat szerint, nem állottak arányban a fegyelmi vétség nagyságával és következményeivel, mert a bíróság a legtöbb esetben az egyhavi járandóságnak megfelelő, 20 koronától 280 koronáig terjedő pénzbüntetést alkalmazott. Kétségtelen, hogy ez a pénzbüntetés igen csekély ár, melylyel a szerződészegő egyesületi tag magát szerződéses kötelezettségei alól megválthatja. Kivételes esetekben ideiglenes kizárást is alkalmazott a fegyelmi bíróság. A büntetés e neméről azonban az egyesület a budapesti színházakhoz szerződészegő útján szerződött tagokra vonatkozólag tett felterjesztésében maga is elismerte, hogy az inkább jutalom, mert az így elmarasztalt tagok mint a fő városi színházak tagjai háborítatlanul működhetnek és még befizetéseket se kell teljesíteniük.

A leirat szerint nyilvánvaló, hogy az egyesületi fegyelmi választmány *indokolatlanul kímélte a szerződészegő tagokat* a vidéki színészet egyetemes érdekeinek rovására. A megtartás soha sem volt megfelelő, ezért ezentul a szerződészegő, mint legsúlyosabb fegyelmi vétség megítélésénél, enyhítő körülmények ne vétessenek figyelembe, hanem *zárják ki az illetőt véglegesen az egyesület és nyugdíjintézet kötelékéből.* Kristóffy rendelete színész körökben érthető fel-tűnést keltett.

* **Bánk bán.** Erkel legszebb operájának és a magyar dalművek gyöngyének első két előadása iránt a közönség körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik, a pénteki bemutatóra a jegyek legnagyobb részét előjegyezték. Az igazgatóság nemcsak a betanulásra fordított kiváló gondot, hanem a jelmezekre és a kiállításra is.

* **A csöppség.** Fényes Samu bájos vigjátéka a negyedik előadáson is zsúfolt ház előtt folyt le, minélfogva az igazgatóság, közkívánatra a jövő héten még kétszer, hétfőn és kedden adhatja a darabot. A csöppség, amely a budapesti Magyar Színházban 50 előadást ért el, Kassán is hasonló fényes sikert aratott.

95. vég. sz.
1905.**Árverési hirdetés.**

Alulírott kiküldött bírósági végreható ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1905. évi V. 937. számú végzése folytán Kassai jelzálogbank felperes részére Orosz András Palkó alperes ellen 600 kor. követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesnél lefoglalt és 680 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1905. V. 937/5. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kassa Újfalun leendő megtartása határidőül 1905. évi december hó 12-ik napján délután 3 órája kiűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, cséplőgép, lovak, tehenek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1905. évi nov. hó 27-én.

Véniss Béla

kir. bírósági végrehajtó.

**Vendéglő-átvétel.**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

**a lőcsei házban levő
Polgári vendéglő**

és

éttermet átvettem.

Törekvésem, hogy elsőrangú konyhát nyújtsak a közönségnek, valamint kitűnő tiszta asztali borokat és friss csapolásban Dreher-féle kőbányai sört. Szolid árak, előzékeny kiszolgálás. Színház után jó vacsora.

Pianer János
vendéglős

Lőcsei ház, a színházzal szemközt



A kukorica-utcán 2. szám alatti

ház
szabad kézből eladó.

Bővebbet CSERNECZKY BÉLÁNÁL

Sörház-utca 4. a.



Kiadó: Muranyi József.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Herdiczky János úr ezidei bormérését megvettem s ezen kiváló termést

literenkint 50 kr.-ért

bocsátom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkívül kiváló érmelléki boromat

5 liter vételnél

30 krajcárért

adom. Boraim valódiságáért kezesseget vállalok.

Tisztelettel

Náger Adolf

központi szálloda és vendéglő.

Egy lép, nagy

emeletes sarokház

a város legszebb pontján szép tiszta, fákkal beültetett udvarral
szabad kézből eladó.

Ugynökök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a
„TRIAS.”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A legregibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2,72, nőknek kor 3,54 fill. beküldése után bementve küldetik. Feecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGŐ és H. RCZ urak gyógyszerárában. Kassa, Fő-utca 13. sz. Itk arás mellett küldi: a készítő is Papp gyógyszerárára Tisza-Szentimrén

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székeseházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.